
Eine starke Mannschaft.
Entdecke ein Unternehmen, in dem Erfolg Mannschaftssport ist.
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Bereit für ein Unternehmen, 
das keine Einzelkämpfer kennt?

Gemeinsam erreicht man mehr als allein. Eigentlich weiß das jedes Kind. Im

Berufsleben ist das aber gar nicht so selbstverständlich, wie man vielleicht

denken könnte. Klar, jeder redet da von „Teamfähigkeit“ und „Teamarbeit“.

Für uns ist es damit aber nicht getan. Wir denken größer. Mannschaftsgeist

ist für uns etwas, das nicht in den einzelnen Abteilungen steckenbleiben darf.

Es ist eine Haltung, die jeder einzelne Commerzbank Mitarbeiter trägt, ganz

gleich, ob er Vorstandsvorsitzender oder Praktikant ist. Mannschaftsgeist ist

etwas, das uns eint und stark macht. 

Das heißt nicht, dass wir immer alle einer Meinung sind. Aber es bedeutet,

dass wir uns mit Offenheit und Respekt begegnen. Dass bei uns nicht der mit

den spitzesten Ellenbogen weiterkommt, sondern der, der mit Verstand und

Verständnis agiert. Zusammen mit einer guten Dosis Leistungsbereitschaft,

Zielstrebigkeit und Motivation macht genau das unseren Erfolg aus. Und wenn

wir heute auf der Suche nach qualifiziertem Nachwuchs sind, dann suchen

wir Menschen, die so ticken wie wir. Die gemeinsam statt einsam erfolgreich

sein wollen. Menschen wie Du?
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Viele Bereiche – viele Herausforderungen.
Wir sind an den wichtigsten Wirtschafts- und
Finanzplätzen zu Hause und in mehr als 40
Län dern vertreten. Zur großen Commerzbank
Familie gehören zum Beispiel die comdirect
bank (in Deutschland führend im Online-Broke-
rage), die polnische BRE Bank oder die Bank
Forum in der Ukraine.

Das alles bedeutet nicht, dass wir uns nun zu-
friedengeben. Ganz im Gegenteil: Eine moderne
Großbank muss sich heute immer wieder selbst
hinterfragen und neue Ziele definieren. Dabei
setzen wir verstärkt auf junge Talente, die den
Ehrgeiz haben, mit uns gemeinsam die Zukunft
zu gestalten.

Als Hamburger Kaufleute vor beinahe 140 Jah-
ren die Commerzbank gründeten, konnten sie
nicht ahnen, was sich daraus entwickeln
würde: eine führende Privat- und Firmenkun-
denbank mit insgesamt fast 15 Millionen Kun-
den und rund 1.200 Filialen – die Nr. 2 im
Bankenmarkt und die Privatbank mit dem dich-
testen Filialnetz in Deutschland. Mit der Über-
nahme der Dresdner Bank im Januar 2009
präsentiert die neue Commerzbank ein Produkt-
und Beratungsangebot, das noch breiter und
vielfältiger geworden ist. Auch für den Mittel -
stand und für seine multinationalen Firmen-
kunden wird die Commerzbank zu einem noch
stärkeren Partner.

Die neue Commerzbank: 
Eine Bank zeigt Größe.
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Karriere versprechen kann jeder.
Karriere bieten nicht.

Damit alles stimmt: angemessene Vergütung.
Wir müssen nicht drum herumreden: Wir wissen,
dass für Dich faire Vergütung ein Punkt ist. 
Wer einen guten Job macht, soll auch gutes
Geld bekommen. 

Und bevor wir es vergessen, weil es für uns so
selbstverständlich ist: Für Aufstiegschancen,
Vergütung oder Standing spielt es absolut keine
Rolle, ob Du Frau oder Mann bist.

Damit der Weg nach oben gelingt, müssen die
Bedingungen stimmen. Das gilt auch für das
Paket, das Du mitbringst. Reichlich Neugier
sollte darin sein, ein erfolgreicher Studienab-
schluss, gutes Englisch und Deine ganze Per-
sönlichkeit mit ihren Ecken und Kanten. Und
natürlich die Lust, jetzt so richtig loszulegen.
Dafür haben wir Dir dann auch so einiges zu
bieten. Als Spezialist, Projektleiter oder später
als Führungskraft kannst Du Deine Karriere an-
gehen. Mit der Erfahrung werden Deine Gestal-
tungsfreiräume immer weiter wachsen, so dass
Du schnell etwas bewegen kannst.

So vielfältig wie Du: unsere Möglichkeiten.
Das gilt für alle der vielen spannenden Berufs -
felder, die es bei uns gibt – vom Privatkunden-
und Firmenkundengeschäft über das Investment
und das Transaction Banking bis zum Controlling
und dem IT-Bereich. Und weil unsere Tätigkeits-
bereiche so vielfältig sind, interessieren wir uns
auch für Absolventen, die aus den unterschied-
lichsten Fachrichtungen kommen.

Als Einstieg bietet sich für Dich ein Praktikum
an. Vielleicht wirst Du ja danach in einen unserer
Studienkreise aufgenommen und kannst Studium
und Praxis optimal verbinden. Natürlich könntest
Du auch in einem unserer Traineeprogramme
anfangen, das Du, abhängig von Deinem per-
sönlichen Ziel, frei wählen kannst. Selbstver-
ständlich gilt für uns in Deiner Startphase das
Prinzip Mannschaftsgeist ganz besonders: Wir
bleiben an Deiner Seite, beraten und fördern
Dich und geben Dir das Vertrauen, das Du
brauchst, um Dich weiterentwickeln zu können.
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Seit Jahren hast Du nun Wissen angehäuft, Bücher gewälzt, Hausarbeiten
und Klausuren geschrieben. Jetzt wird es höchste Zeit, dass Du auch
etwas davon anwendest und Praxiserfahrung sammelst.
Welche Aufgabe genau zu Dir passt, kannst Du nämlich nur durch Aus-
probieren wirklich herausfinden. Deshalb bieten wir Dir Praktika in vielen
unserer Geschäftsfelder. Sowohl das Privatkundengeschäft, das Corporate
Banking, Investment Banking als auch die Konzernsteuerung oder IT sind
offen für Praktikantinnen und Praktikanten.

Kaffeekochen und Ordner kopieren? Fehlanzeige.
Ein Praktikum macht für Dich nur Sinn, wenn Du interessante Aufgaben
bekommst, die Du eigenverantwortlich übernimmst. Deshalb geben wir
Dir die Gelegenheit, in Teams zu arbeiten, Kontakte zu knüpfen und heraus -
zufinden, was Dir besonders liegt. Wenn Du diese Chance gut nutzt, hast
Du Deinen ersten Schritt für eine spätere Karriere bei uns schon gemacht.

Wichtigste Voraussetzungen: Interesse und Power.
Deine ersten Semester in Wirtschaftswissenschaften, Jura, Informatik,
Physik, Mathematik oder Geisteswissenschaften liegen hinter Dir. Dein
Schwerpunkt passt dabei zu dem, was Dich in der Bank erwartet. Du bist
richtig gut, was man auch daran sieht, dass Du zusätzlich außerhalb der
Uni schon einiges geleistet hast. Du kommst sehr gut mit Menschen 
klar und kommunizierst mit ihnen auch gern auf Englisch. Wenn Du Dich
in dieser Beschreibung wiederfindest, lohnt es sich, mit uns Kontakt
 aufzunehmen.

Unterstützung garantiert: die Bachelor- und Master Thesis.
Du willst ein spannendes Bankingthema für Deine Abschlussarbeit wissen -
schaftlich bearbeiten? Auch das ist bei uns möglich. Dafür gibt es zwei
Möglichkeiten: Entweder Du arbeitest im Rahmen eines Praktikums 
2–3 Tage in der Woche bei uns und schreibst in der restlichen Zeit mit
unserer Unterstützung Deine Arbeit. Oder Du kommst einfach nur zur
 Recherche und Betreuung zu uns.

Schluss mit Theorie: 
Praktika bringen Dich weiter.

Das Praktikum: Infos für Eilige.

Dauer:

2 bis 6 Monate.

Auswahlverfahren:

Online-Bewerbung und Interview.

Bewerbungstermin:

3 bis 4 Monate vor Beginn des Praktikums.

Beantwortung von Fragen:

Unsere Bewerberhotline 0180 2 802049 

(6 Cent pro Anruf aus dem Festnetz, Mobilfunkpreise

können abweichen).

Oder per E-Mail an

personaldirekt@commerzbank.com.

Talente-Newsletter:

Aktuelle Praktikumsangebote, Einstiegsjobs, 

Veranstaltungen und vieles mehr bekommst Du regel-

mäßig, wenn Du Deine E-Mail-Adresse an 

hochschulmarketing@commerzbank.com schickst.
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Vorsprung durch Praxis: 
die Studienkreise.

Die Studienkreise: Infos für Eilige.

Dauer:

Regulär bis Studienende, maximal 6 Jahre.

Auswahlverfahren und Bewerbungstermine:

Online-Bewerbung und Auswahlgespräch, 

Bewerbungen sind ganzjährig möglich.

Bewerbung online unter:

www.commerzbank.de/karriere

Beantwortung von Fragen:

Unsere Bewerberhotline 0180 2 802049 

(6 Cent pro Anruf aus dem Festnetz, Mobilfunkpreise

können abweichen).

Oder per E-Mail an

personaldirekt@commerzbank.com.

Immer wieder begegnen wir Menschen bei der Ausbildung oder in ihren
Praktika, die uns begeistern. Weil sie mehr draufhaben als viele andere. Mehr
wissen wollen. Und sofort mit uns an einem Strang ziehen. Solche Menschen
brauchen wir. Wir wollen, dass sie auch nach ihrer Praktikums- oder
Ausbildungszeit ihren Weg mit uns gehen. Deshalb gibt es die Studienkreise.

Das Beste aus zwei Welten.
Du hast ein Praktikum oder eine Ausbildung erfolgreich bei uns absolviert.
Wenn Du danach einer von bundesweit 200 Menschen bist, die in unsere
Studienkreise aufgenommen werden, genießt Du ein studienbegleitendes
Programm, das in dieser Form einmalig ist. Du kannst Studium und Job
so kombinieren, wie es Dir am liebsten ist. Insgesamt arbeitest Du mindes-
tens acht Wochen im Jahr für uns – entweder am Stück in der vorlesungs-
freien Zeit oder an bestimmten Wochentagen in Teilzeit. Beides natürlich
zum Bankentarif. 

Die Studienkreise sind weit mehr als eine interessante Art, sich im Studium
etwas dazuzuverdienen. Es ist Dein persönlicher Karriereturbo für einen
Aufstieg bei uns. Wir stimmen mit Dir gemeinsam einen persönlichen
Entwicklungsplan ab, der sich daran orientiert, welche Aufgabe Du später
bei uns übernehmen möchtest. Du bekommst spannende Einblicke in
eine moderne Großbank – nicht nur bei der Arbeit, sondern auch in Work-
shops und Projekten. Du knüpfst jede Menge Kontakte und das Beste:
Wenn Du nach Deinem Hochschulabschluss als Trainee bei uns startest,
ist Deine Ausbildungszeit deutlich verkürzt. Unter Umständen kannst Du
sogar direkt einsteigen – schließlich hast Du umfassende Praxiserfahrung
gesammelt und kennst die Commerzbank bereits gut.

Bist Du fit für die Studienkreise?
Es gibt grundsätzlich zwei Möglichkeiten: Entweder Du hast vor dem
 Beginn Deines Studiums bei der Commerzbank eine Berufsausbildung
mit sehr guten Leistungen absolviert oder nach Studienbeginn während
eines mindestens achtwöchigen Praktikums bei uns gearbeitet. Dabei hast
Du gezeigt, dass Du große Lust hast, mit uns etwas zu bewegen. Du studierst
Wirtschaftswissenschaften, Jura oder Mathematik – und das erfolgreich.
Du sprichst Deutsch genauso gern wie Englisch und kannst gut mit Men-
schen umgehen. Klingt ganz nach Dir? Dann informier Dich jetzt näher!
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Wer Talent und Potenzial hat, sollte es auch ausschöpfen. Das fängt schon
bei einer guten Qualifizierung an. Deshalb fördern und unterstützen wir
Dich, wenn Du an der Frankfurt School of Finance & Management ein
 berufsbegleitendes Studium absolvieren willst.
Denn wenn Dir nach Deiner kaufmännischen Ausbildung noch das 
„i-Tüpfelchen“ für Deinen Karrierestart fehlt, ist ein solches Studium
genau richtig. Damit kannst Du beides: arbeiten und lernen. Ersteres er -
ledigst Du bei uns in Teilzeit. Du bekommst qualifizierte Aufgaben und
bist vollwertiges Mitglied unserer Mannschaft. Gleichzeitig studierst Du
an der Frankfurt School of Finance & Management (FSFM). Das bankbe-
zogene und international ausgerichtete Studium schließt Du mit dem
 Bachelor ab. Im Anschluss besteht zusätzlich die Möglichkeit, den Master
zu erwerben. Und sobald Du ein überzeugendes Abschlusszeugnis in der
Tasche hast, könntest Du Deinen erfolgreichen Weg mit einem Einstieg
bei uns fortsetzen.

Zutaten zum Erfolgsrezept: 
die Frankfurt School of Finance 
& Management.

Commerzbank und Frankfurt School of Finance &

Management: Infos für Eilige.

Für wen:

Absolventen einer kaufmännischen Ausbildung, die

Studium und Praxis kombinieren möchten (berufsinte-

griertes Programm).

Dauer:

Bachelor-Studium (berufsintegriert):

7 Semester (inklusive 1 Auslandssemester), 

Master-Studium (berufsintegriert):

zusätzlich 3 Semester.

Auswahlverfahren und Bewerbungstermine:

Einstellungsgespräch bei der Commerzbank, Assess-

ment-Center der Frankfurt School of Finance & Mana ge -

ment. Bewerbungen sind ganzjährig möglich. Start

des Bachelor-Studiums jeweils zum 1. September des

Jahres (Wintersemester), Start des Master-Studiums

jeweils zum 1. März des Jahres (Sommersemester).

Bewerbung online unter:

www.commerzbank.de/karriere

Beantwortung von Fragen:

Unsere Bewerberhotline 0180 2 802049 

(6 Cent pro Anruf aus dem Festnetz, Mobilfunkpreise

können abweichen).

Oder per E-Mail an

personaldirekt@commerzbank.com.
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Unsere New Talent Programme machen Deinen
Einstieg zum Aufstieg gleich vielfach möglich.
Wenn Du Dein Studium fast beendet hast, wird
es Zeit, Dir Deinen persönlichen Erfolgsstart
auszusuchen – je nachdem, wo Deine Stärken
und Talente liegen und welcher Bereich Dich am
meisten interessiert. 

Private & Business Clients.
Der Vertrieb ist eine echte Pole Position für eine
Karriere bei uns. Ob Privat- oder Geschäftskun-
den: Hier stimmt der Start.

Corporate Banking.
Der Mittelstand ist das Rückgrat der Wirtschaft.
Unternehmerkunden zu beraten ist deshalb weit
mehr als nur ein Job.

Investment Banking.
Verantwortungsvolles Agieren an den Finanz-
märkten – das ist modernes Investment Banking,
für das wir junge Talente suchen.

Human Resources.
Karriere machen und Karriere fördern – hier
kannst Du gleich beides. Vor allem, wenn Du
 Talent im Umgang mit Menschen hast. 

Special Banking.
Strategien, Konzepte und Steuerung: Mit analyti-
schem Denken kommst Du hier schnell weiter –
z. B. in den Bereichen Treasury oder der Rechts-
abteilung.

Risk Management.
Kapital der Commerzbank schützen und Share-
holder Value steigern – Du könntest dafür
 verantwortlich sein.

Finance & Controlling.
Du liebst Zahlen? Dann bist Du hier richtig.
 Accounting, Tax und Controlling – das sind
Deine Herausforderungen.

Information Technology.
Ohne IT läuft nichts. Im modernen Banking sind
die Anforderungen an Mensch und Technik
enorm. Hier kannst Du viel bewegen.

Inhouse Consulting.
Strategische Unternehmensberatung oder an-
spruchsvolle Bankprojekte? Die Commerz Busi-
ness Consulting bietet beides.

Services.
Organisation, Transaction Banking, Support
oder Security – für diese internen Dienstleistun-
gen brauchen wir engagierten Nachwuchs.

Be a Trainee! 
Detailliertere Beschreibungen der
einzelnen New Talent Programme

und Infos zu Deiner Bewerbung findest Du im
hinteren Teil dieser Broschüre.

Hier ist Vielfalt Programm: 
die New Talent Programme.
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Die Zukunft gehört der
Mannschaft.

Eine Konfuzius-Weisheit sagt: „Wer dauerhaft glücklich sein will, muss sich

ständig verändern.“ Wir denken, das gilt auch für denjenigen, der dauerhaft

erfolgreich sein will. Veränderungsfreudigkeit und Flexibilität ermöglichen

uns, weiter zu wachsen und an Stärke zu gewinnen. 

Was dabei bleibt, ist unsere Persönlichkeit. Das, woran wir glauben: Commerz-

banker stehen füreinander ein. Sie arbeiten nicht nebeneinander, sondern

miteinander. Sie sind ambitioniert und engagiert. Und sie sind sich einig in

dem, was sie täglich neu anstreben: die beste Bank für Kunden, Investoren und

Mitarbeiter zu sein. Diese Haltung ist die Basis für unsere Zukunft in einer

globalen Finanzwelt, die immer wieder neue Herausforderungen für uns bereit-

hält. Wir freuen uns, wenn sie auch zum Fundament für Deine Zukunft wird.



Haben wir Dich neugierig gemacht?
Über www.commerzbank.de/karriere kannst Du noch mehr erfahren

und Dich auch gleich bewerben. Bei Fragen helfen wir Dir gern weiter:

0180 2 802049 (6 Cent pro Anruf aus dem Festnetz, Mobilfunkpreise kön-

nen abweichen) oder per E-Mail an personaldirekt@commerzbank.com.

Wir freuen uns auf Dich!



Commerzbank AG
Zentraler Stab Human Resources 
Kaiserplatz 
Frankfurt am Main 
www.commerzbank.de/karriere 

Postanschrift 
60261 Frankfurt am Main 
Tel. 0180 2 802049
(6 Cent pro Anruf aus dem Festnetz, Mobilfunkpreise können abweichen)
personaldirekt@commerzbank.com

Damit diese Broschüre angenehm lesbar bleibt, haben wir auf geschlechts-
spezifische Doppelnennungen von Positionen oder Berufsbezeichnungen
weitgehend verzichtet.
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